



**ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ЗАВТРА**



VI Всероссийский сетевой конкурс студенческих проектов с участием студентов с инвалидностью

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Экономический факультет

Кафедра социальной работы и социологии

Направление «Профессиональное завтра в науке»

Номинация «Научная статья»

«Профилактика наркомании в молодежной среде»

Выполнила:

Пантина Валентина Олеговна

Руководитель:

кандидат педагогических наук,
доцент кафедры социальной работы и социологии
Вихорева Ольга Александровна

Челябинск, 2023 г.

Аннотация. В настоящее время остро стоит проблема распространения наркомании в молодежной среде. Актуальность проблемы по разработке и внедрению методик которые бы способствовали снижению распространенности данного явления определяет необходимость внедрения новых методов профилактических работ. На основе анализа статистических данных рассматривается проблема наркотизации молодежи как в Российской Федерации, так и на региональном уровне (Челябинская область). Раскрыта сущность понятия «наркомания» и «наркотизация» на основе анализа научной литературы и нормативных правовых актов. Выявлены основные мотивы употребления наркотических веществ среди молодых людей. Определены социальные последствия наркотизации общества. Охарактеризованы особенности детской и подростковой наркомании, обеспечивающие теоретические основы профилактической работы в молодежной среде. На основе результатов эмпирического социологического исследования выявлена степень информированности молодежи в вопросах наркотической зависимости: влияние психоактивных веществ на организм человека; процесс возникновения зависимости; степень распространенности зависимостей в ближнем окружении; меры предотвращения зависимости в ближнем окружении; информированность о наличии учреждений, осуществляющих помощь по борьбе с зависимостями. Предлагается программа профилактических бесед, направленных на снижение распространенности потребления наркотиков и формирование социально позитивного и здорового образа жизни среди молодежи.

Ключевые слова: наркомания, наркотизация общества, подростковая наркомания, меры профилактики наркомании, профилактические беседы.

Annotation. Currently, there is an acute problem of the spread of drug addiction among the youth. The urgency of the problem of developing and implementing methods that would help reduce the prevalence of this phenomenon determines the need to introduce new methods of preventive work. Based on the analysis of statistical data, the problem of youth drug addiction is considered both in the Russian Federation and at the regional level (Chelyabinsk region). The essence of

the concept of "drug addiction" and "narcotization" is revealed on the basis of the analysis of scientific literature and regulatory legal acts. The main motives for the use of narcotic substances among young people are revealed. The social consequences of narcotization of the society are determined. The features of child and adolescent drug addiction are characterized, which provide the theoretical foundations for preventive work among young people. Based on the results of an empirical sociological study, the degree of awareness of young people in matters of drug addiction was revealed: the impact of psychoactive substances on the human body; the process of addiction; the degree of prevalence of addictions in the immediate environment; measures to prevent addiction in the immediate environment; awareness of the existence of institutions that provide assistance to combat addictions. A program of preventive conversations is proposed aimed at reducing the prevalence of drug use and the formation of a socially positive and healthy lifestyle among young people.

Key words: drug addiction, narcotization of society, adolescent drug addiction, drug addiction prevention measures, preventive conversations.

Проблема распространения наркомании остается одной из наиболее острых социальных проблем, которая вызывает большую тревогу, как в Российской Федерации, так и во всех странах мира [2]. По данным Министерства здравоохранения Российской Федерации, число потребителей наркотических веществ составляет порядка 6% населения страны, не учитывая скрытую наркоманию. В данной ситуации необходима разработка мер эффективной профилактики наркомании, способов демонстрации наглядных примеров медицинских и социальных последствий приема наркотических веществ, а также усиление пропаганды здорового образа жизни [6].

В последние годы в Челябинской области также значительно обострилась проблема наркотизации населения [5]. По данным официальных отчетов, за последние 5 лет прирост числа лиц с пагубным употреблением наркотиков составил 10,3%; число смертельных отравлений в результате передозировок увеличилось на 43,9%. В 2020 году в сравнении с 2019 годом существенно

возросло повторное поступление пациентов: с интоксикационными наркотическими психозами – на 46,9 %, пагубным употреблением токсических веществ – на 66,2 %, с токсикоманией – на 75%. Большую озабоченность также вызывает осложнение связанной с наркотизацией и алкоголизмом криминогенной ситуации: так, например, в 2019 году в Челябинской области 81% из общего числа только выявленных преступлений, совершенных в наркотическом опьянении, относится к категории тяжких и особо тяжких [5].

Особо негативный характер рассматриваемому явлению придает его устойчивость к социальным переменам внутри общества, и мерам, вводимым против распространения наркотических веществ, путем смены наркопрактик [12]. Повышение значения наркотизма как социальной проблемы обусловлено, во-первых, ростом употребления частью народонаселения наркотических средств, влекущим за собой медицинские и социальные последствия. Во-вторых, эта проблема затрагивает, по преимуществу молодое поколение, которое представляет собой будущее общества. Распространение наркотизма в молодежной среде, на данный момент, считается одной из самых опасных и тревожных проблем [16]. Нарастающая напряженность, стрессовые ситуации, неопределенность, нестабильность вызывают у молодого поколения асоциальные формы поведения, в том числе, злоупотребление наркотическими веществами. Целью данного исследования является выявление степени информированности молодежи в вопросах наркотической зависимости и разработка мер профилактики наркомании в молодежной среде. В ходе исследования был проведен опрос студентов вузов Челябинской области в возрасте от 14 до 20 лет, объем выборки – 1536 респондентов.

Наркотизация – это определенный образ жизни, который предполагает определенное поведение и отношение к окружающему, определенный круг общения, определенные жизненные ценности. Особая проблема состоит в том, что эта «определенность» носит настолько отрицательный и суженный характер, что люди, связавшие свою жизнь с наркотиками, полностью выпадают из нормальной жизни и становятся ее изгоями [2]. Слово

«наркомания», состоящее из двух частей «нарко» и «мания», обозначает «оцепенение» и «безумие, страсть, влечение». Следовательно, наркомания представляет собой одержимость. Подтверждением этому служат изменения личности: такие как лживость, эгоизм, отсутствие привязанности к родным, крайняя ограниченность в потребностях, отстранение от реальности и «уход в самого себя». Формируя поведение человека, в связи с утратой понятий добра и зла потребление наркотиков доводит человека до преступления [15]. Наркомания и преступность относятся в настоящее время к числу глобальных, трудноразрешимых и крайне опасных социальных проблем для людей, которые ставят под угрозу здоровье и саму жизнь человечества. Наркомания — это явление, которое оказывает сильное негативное влияние не только на человека, употребляющего психоактивные вещества, но и на его ближайшее окружение [11].

Выделяют три группы мотивов начала употребления наркотических веществ: социальные, личностные, патологические.

Социальные мотивы: стремление занять место в группе сверстников и соответствовать общепринятым правилам этой группы, подражание друзьям, желание поддерживать субкультурные "традиции", нерациональное проведение свободного времени.

Личностные мотивы: желание получить удовольствие (физическое и психологическое), облегчение от негативных эмоций, желание выйти из состояния скуки или бездеятельности, желание повысить эффективность деятельности.

Патологические (аномальные) мотивы: мотивы абстиненции (обида на себя, обида на взрослых), потеря смысла жизни, протест, ощущение ненужности в жизни, поведение в следствие психических расстройств, биологические потребности на стадии физиологической зависимости от психоактивных веществ [7].

К социальным последствиям наркомании, прежде всего, можно отнести снижение общественной активности, ухудшение демографических показателей

населения, рост уровня социальных болезней, повышение теневого сектора в экономике страны, и повышение уровня преступности. Однако, данные последствия тяжелы в исчислении по ряду причин. Во – первых, по причине того, что не всегда можно четко проследить роль наркотизации в данных социальных изменениях, по причине того, что они под собой несут совокупный фактор, где употребление наркотиков, является лишь компонентом, значимость которого трудно оценить. Во – вторых, количественно оценить степень нанесенного вреда зачастую очень трудно, поэтому четко определить социальные последствия наркотизации весьма затруднительно. Например, можно сообщить процент опьянения, который имеет место в определенных видах преступлений, но до сих пор ничего на прямую не говорит о том, что опьянение играет способствующую, определяющую роль в преступлении или, что преступные личности проявляются вне контекста наркомании [4].

Наркотическая зависимость у детей – это патологическая тяга несовершеннолетнего к наркотическим веществам. Такое влечение у ребенка может быть, как к какому – то определенному виду запрещенных веществ, так и в общем может склоняться просто к желанию употребить какое – либо вещество, которое даст эффект. Под воздействием наркотиков у ребенка происходят необратимые последствия для организма: угнетается центральная нервная система, ограничивается когнитивное развитие, происходят тяжелые деформации внутренних органов [14].

Специалисты выделяют несколько основных причин, подталкивающих несовершеннолетнего к употреблению наркотиков [13]:

- Неблагополучная социальная среда. Большинство привычек в жизни человека формируется благодаря его окружению, которое может играть как положительную, так и отрицательную роль в становлении личности. Детская психика очень восприимчива к тому, что происходит вокруг ребенка, если в семье присутствуют нездоровые отношения, или же, сами родители являются

зависимыми, то это вызывает нездоровый интерес и тягу попробовать что – то новое.

- Любопытство. Каждый человек проходит через стадию, когда он пытается понять свою роль в обществе, и если в ближайшем окружении ребенка употребление наркотических веществ является нормой, то он из чувства любопытства и желания быть «таким как все» может и сам приобщиться к наркотикам.
- Желание самоутвердиться. Почти каждый ребенок на определенной стадии развития хочет казаться для своих родителей и сверстников взрослее и самостоятельнее, наркотики могут оказаться как раз-таки тем средством, которое выберет ребенок для этих целей.

Причиной начала употребления наркотиков может стать также нехватка удовольствия и удовлетворенности в жизни, которую подросток может начать восполнять через употребление наркотических веществ. Такой дефицит может быть вызван различными жизненными факторами, начиная с отсутствия любимого хобби и друзей, и заканчивая психическими расстройствами, что в совокупности приводит к постоянному поиску и желанию получить это удовольствие из вне. Такой ребенок, попробовав единожды наркотики, будет возвращаться к ним снова и снова в погоне за этим мимолетным чувством эйфории. Главной особенностью детской наркомании является то, что еще несформировавшийся организм и психика очень быстро привыкают к психоактивным веществам, к которым вырабатывается стойкая зависимость, с которой справиться будет гораздо сложнее, чем людям, начавшим употребление уже в зрелом возрасте [13]. Детский организм гораздо быстрее приспосабливается к действию наркотиков, в следствие чего ребенок с каждым разом может повышать количество употребленных веществ [14].

Подросток еще не является полноценной, сформировавшейся личностью, он находится в постоянной гонке с самим собой и своими сверстниками. В силу своей незрелости ему хочется решать проблемы легкими способами, как бы заглушая их веществами, которые приносят чувства эйфории, однако, он не

понимает, что таким путем они не решаются, а наоборот усугубляются, и в добавок возникают грубые личностные изменения, ухудшается состояние всех органов и систем, что приводит к разрушению самого себя.

Подросток, как и взрослый человек, проходит через несколько стадий формирования зависимости [3]:

1. Первые несколько раз употребления наркотика. Ребенок может попробовать наркотическое вещество из интереса, которое у него формирует окружение, как бы «за компанию». На данной стадии еще не вырабатывается четкая зависимость, чувство эйфории может быть слабо выражено, или может вообще отсутствовать, нередко могут возникнуть неприятные физиологические ощущения. Однако коварность этой стадии заключается в том, что у ребенка пропадает психологический барьер и запрет в отношении употребления запрещенных веществ.

2. При неоднократном повторном употреблении наркотика у ребенка возникает чувства эйфории, из – за которого подросток уже начинает рассматривать наркотические вещества как быстрый и легкий способ получения удовольствия. Зависимость по-прежнему еще четко не выработалась, поэтому ребенок рассматривает наркотики лишь как средства развлечения и источник формирования общих интересов в группе со потребителей.

3. На третьей стадии начинается вырабатываться психическая зависимость от наркотических веществ. При длительном перерыве в употреблении веществ ребенок становится раздражительным, испытывает чувство тревоги и беспокойства, из – за отсутствия стимулирования выработки гормонов. Теперь уже поводом для употребления становится не любопытство, а желание заглушить негативные эмоции и ощущения.

4. Четвертая стадия характеризуется возникновением сильной физической зависимости. При отказе от употребления наркотиков возникают болезненные и неприятные физические ощущения, у ребенка может возникнуть «ломка».

Первым признаком начала употребления выступают изменения в поведении ребенка. Дети начинают быстро терять интерес к учебе, оценки начинают падать, они начинают избегать разговоров об интересах, начинают лгать о том, где они были и что делали. Подростки начинают позже возвращаться домой, не обосновывая перед родителями причины задержек, и не раскрывая с кем именно они проводили время. Отношения в семье начинают резко ухудшаться, возникают конфликтные ситуации, из – за которых еще больше начинает хотеть убежать от реальности, тем самым подростки отстраняются от членов своей семьи, и начинают считать ею людей, с которыми они употребляют [10].

Наиболее эффективным методом предупреждения начала употребления наркотических веществ в молодежной среде является пропаганда здорового образа жизни [8].

Большое внимание в настоящее время уделяется такому направлению социальной работы, как профилактика, которая направлена на предупреждение начала потребления и злоупотребления наркотиков. Программы в рамках этого направления работы широко нацелены на предупреждение возникновения любых форм отклоняющегося поведения среди контингента детей и подростков, среди которых высокий риск приобщение к потреблению психоактивных веществ. В данные группы риска в первую очередь, входят дети, которые растут и находятся в неблагополучных семьях; семьях, в которых есть лица злоупотребляющие и злоупотреблявшие в прошлом наркотиками, а также дети, ограниченные в поведенческом плане с недостаточным и своевременным личностным и социальным развитием [9].

Непосредственно профилактика наркомании, как она понимается и трактуется в настоящее время, заключена, согласно классификации ВОЗ, в ее первичном виде. Данная форма включает в себя такие формы воздействия, как [10]:

- воспитательная работа среди молодежи;
- санитарно-гигиеническое воспитание общества;

- общественная борьба с потреблением и распространением наркотиков;
- административно-законодательные меры.

Российская система законодательных мер профилактики наркомании и преступности, связанной с употреблением наркотиков, включает в себя положения Закона РФ «О наркотических средствах и психотропных веществах», Уголовного кодекса РФ, уголовно - исполнительного, административного, гражданского, таможенного законодательства, постановлений Правительства РФ.

Базовым является Закон от 08.02.1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», устанавливающий правовые основы государственной политики в сфере оборота наркотических средств психотропных веществ и в области противодействия их незаконному обороту. Закон раскрывает основные понятия, имеющие отношение к легальному и нелегальному обороту наркотических средств и психотропных веществ, определяет организационные основы деятельности в сфере их оборота, ставит условия осуществления отдельных видов деятельности, связанных с их обращением, формулирует исходные положения, касающиеся противодействия незаконному обороту указанных средств и веществ. Согласно данному закону, государство гарантирует больным наркоманией оказание наркологической помощи и социальную реабилитацию. Наркологическая помощь больным наркоманией включает профилактику, диагностику, лечение и медицинскую реабилитацию [1].

Опыт реабилитационных некоммерческих социально ориентированных организаций показывает, что существующая система профилактической работы в образовательных организациях, довольно устарела [10]. Педагоги предпочитают пугать подростков, рассказывать «страшные истории» о тяжелой судьбе зависимых. В результате чего у молодых людей только растет любопытство и желание попробовать наркотики. На сегодняшний день их работа характеризуется разобщенностью и рассогласованностью: студенты и педагоги не обладают необходимыми знаниями в области профилактики

зависимости, а профессионалы сферы реабилитации и адаптации, не имея выхода в молодежную среду, не ориентированы на профилактику и, как правило, работают уже с конечными результатами – устойчивой химической зависимостью. Такая разобщенная работа оказывается малоэффективной [16].

С целью исполнения задач, поставленных Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации, в Челябинской области организовано взаимодействие государственных структур с некоммерческими социально ориентированными организациями (СОНКО) по реализации антинаркотической политики. Ассоциация реабилитационных центров «Южный Урал без наркотиков», опираясь на практику реабилитации нарко- и алкозависимых граждан, при поддержке правительства области реализует проект «Профилактика наркомании, алкоголизма и девиантных форм поведения в молодежной среде», ставший победителем конкурса социально значимых программ в 2022г, проводимым Министерством Социальных Отношений. В качестве соисполнителей данного проекта выступили студенты Челябинского государственного университета направления «Социальная работа». В ходе работы был проведен социологический опрос среди молодежи о распространенности наркотиков в молодежной среде Челябинска и разработаны профилактические беседы для работы со студентами.

В ходе первого этапа - социологического изучения мнения молодежи г. Челябинска по вопросам проблемы наркомании и ее распространения было выявлено следующее. 84,7% опрошенных считают, что есть психоактивные вещества, которые не ухудшают здоровье и не вызывают зависимость. 44% (34,4+9,6) - не будут вмешиваться, если узнают, что их близкий человек употребляет алкоголь и/или наркотики, из них 34,4% окажут помощь только если человек попросит об этом. Респонденты отметили, что среди их знакомых, те, кто употреблял наркотики 37,9% продолжают это делать; 7,8% указали, что их знакомые даже не предпринимали попыток это сделать; а 5,2% указали, что попытки бросить оказались безуспешными. 31,4% указали, что не знают, куда

можно обратиться для решения проблемы преодоления химической зависимости.

В рамках второго этапа осуществления проекта нами было разработано содержание профилактических бесед со студентами Челябинского государственного университета, направленных на снижение распространенности потребления психоактивных веществ в молодежной среде.

Волонтеры по ходу лекций осветили следующие вопросы:

- история развития «наркомании», как социальной проблемы;
- раскрыли сущность понятия «наркомании» и ее влияние на жизнь человека;
- виды наркотиков и их влияние на организм человека;
- основные причины начала употребления психоактивных веществ;
- этапы формирования наркотической зависимости;
- способы борьбы со сложными жизненными ситуациями, которые могут привести к началу употребления запрещенных веществ;
- важность здорового образа жизни и учет последствий употребления наркотиков;
- способы распознавания признаков наркомании в ближайшем окружении;
- необходимость обращения за помощью к специалистам, если замечены подобные изменения у близких и друзей.

Данные беседы проходят в форме дискуссий, что позволяет обеспечить наибольшую вовлеченность аудитории, так как в ходе беседы с волонтерами молодые люди чувствуют себя «на равных». Что позволяет им наиболее открыто и раскрепощенно задавать интересующие их вопросы. Волонтеры акцентируют внимание подростков на том, что употребление наркотических веществ это не выход из проблемной ситуации, а наоборот, планомерное ее усугубление, и предлагают альтернативные варианты саморазвития, что позволяет слушателям выбирать наиболее оптимальные для каждого методы и способы борьбы с жизненными трудностями.

Просветительские беседы играют важную роль в профилактике наркомании, поскольку они предоставляют информацию о вреде наркотиков, их последствиях и способах защиты от них. Они также помогают развивать уважение к своему телу и здоровью, а также побуждают к занятию спортом, творчеством, чтению и другим полезным занятиям. Просветительские беседы также могут помочь родственникам и друзьям распознать признаки наркомании и своевременно обратиться за помощью к специалистам. Проведение подобных мероприятий для повышения осведомленности об опасности наркотиков может помочь создать безопасную и здоровую среду для всех людей, где наркомания не будет иметь места. Особенностью разработанной системы профилактических бесед является проведение их сверстниками в молодежной аудитории, что позволяет повысить уровень доверия к информации и расширить возможности эмоционального воздействия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. О наркотических средствах и психотропных веществах : Федеральный закон от 08.01.1998 N 3-ФЗ : ред. от 28.04.2023 : принят Государственной Думой 10 декабря 1997 года : одобрен Советом Федерации 24 декабря 1997 года. – Текст : электронный // КонсультантПлюс – надежная правовая поддержка : официальный сайт компании «КонсультантПлюс». – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437/ (дата обращения: 03.05.2023).
2. Амлаев, К. Р. Общественное здоровье и здравоохранение : учебник / под ред. Амлаева К. Р. – Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2019. - 560 с. - ISBN 978-5-9704-5237-0. – Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : <https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970452370.html> (Дата обращения: 10.05.2023)
3. Борисов, А. П. Наркомания. Опыт избавления от зависимости. Исповедь бывшего наркомана / А. П. Борисов, О. И. Милославская. - Москва : ВЛАДОС, 2020. - 140 с. - ISBN 978-5-00136-073-5. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : <https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785001360735.html> (дата обращения: 20.04.2023).
4. Булатецкий, С.В. Наркомания и наркотизм: криминалистическая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ: учебное пособие / С.В. Булатецкий, Л.М. Бабкин, А.Н. Куфтерин, Е.А. Сусло, А.А. Рудавин, В.Е. Крыканов. – Текст : электронный // Московский университет МВД РФ им. В.Я. Кикотя. – 2019. – С. 93 . – URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38546178> (дата обращения: 05.03.2023).
5. Доклад о наркоситуации в Челябинской области по итогам 2021 года. – [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL:

<https://pravmin.gov74.ru/prav/pravitelstvo/ank/info.htm> (Дата обращения: 15.05.2023).

6. Иванец, Н. Н. Наркология. Национальное руководство. Краткое издание / под ред. Н. Н. Иванца, М. А. Винниковой. - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2020. - 704 с. - ISBN 978-5-9704-5423-7. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : <https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970454237.html> (дата обращения: 20.04.2023).

7. Наркомания. Причины и этапы развития наркомании: Статья, 21.05.2019 / – [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: https://www.cmt-kazan.ru/articles/narkomaniya_prichiny_i_etapy_razvitiya_narkomanii/ (Дата обращения: 16.04.2023).

8. Нефедова, Д. М. Профилактика наркомании среди детей и подростков: групповой и индивидуальный /Д. М. Нефедова. – Текст : электронный // Пензенский государственный университет – 2021. – № 9-1. – С. 128–133. – URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46519233> (дата обращения: 23.04.2023).

9. Первичная профилактика наркомании среди подростков: Статья, 07.07.2020 / . – : , 2020. – [Электронный ресурс] - Режим доступа – URL: <https://adminklr.ru/?p=43435> (Дата обращения: 25.04.2023).

10. Психопрофилактика и психологическое просвещение в образовательной среде : учебник для вузов / Д. В. Наумова [и др.] ; под редакцией Д. В. Наумовой. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 414 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14817-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/520268> (дата обращения: 05.05.2023).

11. Сейтхожин, Б. У. Понятие, сущность и формы наркомании / Б. У. Сейтхожин. – Текст : электронный // НИИ экономических и правовых исследований– 2019. – № 110. – С. 17–20. – URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44061069> (дата обращения: 05.03.2023).

12. Тютюкова, А. А. Наркомания как негативное явление: историко-социальный аспект / А. А. Тютюкова. – Текст : электронный // Дальневосточный юридический институт МВД России – 2020. – № 56. – С. 38 – 40 . – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=44257433> (Дата обращения: 23.04.2023).

13. Шереги, Ф. Э. Социология девиации. Наркоситуация в молодежной среде : учебное пособие для вузов / Ф. Э. Шереги, А. Л. Арефьев. — 2-е изд., доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 166 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09718-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/515717> (дата обращения: 17.03.2023).

14. Шнейдер, Л. Б. Девиантное поведение детей и подростков / Шнейдер Л. Б. - 3-е изд. - Москва : Академический Проект, 2020. - 336 с. (Психологические технологии) - ISBN 978-5-8291-2879-1. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : <https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785829128791.html> (дата обращения: 17.04.2023).

15. Atadjanov E.E. PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF SOCIAL ADAPTATION OF DEVIANT BEHAVIORS // Экономика и социум. 2021. №6-1 (85). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/psychological-characteristics-of-social-adaptation-of-deviant-behaviors> (дата обращения: 26.05.2023).

16. Abdurazakova R.Sh. MODERN METHODS OF PREVENTION OF ADOLESCENT ALCOHOLISM // Экономика и социум. 2021. №10 (89). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/modern-methods-of-prevention-of-adolescent-alcoholism> (дата обращения: 26.05.2023).